

# 温州中院家事审判合议庭敲响第一槌 对家庭暴力坚决说“不”!

本报记者 高敏 通讯员 温萱

本报讯 “上诉人项某与被上诉人王某离婚纠纷案,现在开庭!”昨天,温州中院家事审判合议庭敲响了第一槌。今年3月1日,我国首个防治家庭暴力的专门性、综合性法律《反家庭暴力法》正式实施后,温州两级法院便陆续成立了家事审判合议庭。昨天审理的这起项某的离婚诉讼,也涉及家庭暴力。

“正值三八妇女节,我们组织这场庭审观摩,希望能够切实维护好妇女的合法权益,对家庭暴力坚决说‘不’!”温州中院民一庭庭长夏孟宣说。

案子中的项某和王某是在2011年8月经人介绍认识的,3个月后订婚,并按当地习俗举行了婚礼。2012年,两人生下女儿小婷。但据王某说,两人婚后时有争吵,特别是孩子出生后,矛盾更多,丈夫脾气暴躁,大男子主义愈演愈烈,经常殴打自己。

和很多遭受家暴的女性一样,王某考虑到女儿还小,便一直忍让着。

王某在诉状中提到了几件事情:

去年8月8日,王某去温州龙湾国际机场见朋友,项某怀疑妻子有外遇,不问青红皂白就把她和朋友痛打了一顿。王某随即报警,项某被带至机场派出所。

之后,王某搬到娘家居住。2015年8月14日在自家门口,项某和姐姐将王某打伤,还将她的车后窗玻璃砸碎。

2015年10月3日凌晨,项某又到她娘家门口大吵大闹,并用菜刀把大门玻璃损毁,并扬言要杀了她全家。王某再次报警……

如此种种,王某认为夫妻俩已经再也没有和好可能,遂向

法院提起离婚诉讼。

一审法院认为,项某、王某结婚多年,育有一女,建立了家庭,本应充分珍惜;然而根据审理查明的事实,王某与项某分居生活期间,项某曾持刀至王某娘家威胁王某,此举虽并未给王某的身体造成直接伤害后果,但已给王某在精神造成了严重伤害,已构成家庭暴力,严重影响夫妻感情。而且,项某经传唤无正当理由拒不到庭,表明他对婚姻关系的维持也缺乏积极的态度。因此,法院认定项某和王某夫妻感情确破裂,判决离婚,同时女儿由项某抚养至独立生活,王某支付子女抚养费合计10万元。

项某对一审判决不服,提出上诉。

项某认为,当时他是以为王某背叛自己,忍无可忍才在机场打人的。这件事之后,王某就搬去了娘家,要和他分居,项某去妻子娘家前喝了很多酒,才出现了拿刀大吵的一幕。项某并不认为自己构成家庭暴力。

但王某的律师指出,两人结婚这么多年,项某时常对王某动手,项某父亲去世那天,也曾打过王某。

家事合议庭经过二审后,当庭宣判驳回上诉,维持原判。

“在我们审理的婚姻家庭纠纷类案件中,有许多都涉及家庭暴力。”温州中院民一庭副庭长李佩认为,要探索建立反家庭暴力的整体防治网络,形成确保人身安全保护裁定有效执行的合力。

据悉,温州中院的家事审判合议庭,除审理上述婚姻家庭纠纷案件外,还重点审理继承纠纷及其他纠纷,由具备丰富民事审判经验和熟悉妇女工作的资深法官组成,且必须配备女性法官和女性人民陪审员。“接下来,温州两级法院将陆续在民事审判庭设立家事审判合议庭,有条件的法院还将增设家事审判庭。”夏孟宣表示。



通讯员 余亚亚 李江林 摄

日前,在宁海法院的“法官公正廉洁司法承诺墙”上,该院67名审判执行一线法官郑重地签下了自己的名字,承诺自觉遵守各项纪律、廉政规定和职业道德,规范业外行为。

据悉,这是该院近期开展的廉洁司法集中教育活动中的一项内容,以增强法官的廉洁自律意识,树立务实、为民、清廉的价值观。

## 深夜用“滴滴”打车,姑娘遭司机“熊抱” 色胆包天的司机被警方行政拘留

通讯员 张瑜

本报讯 姑娘深夜回家,通过打车软件叫来一辆车,不料遭到司机猥亵。日前,诸暨警方对这名司机依法行政拘留。

姑娘边某今年21岁,面容姣好,身材窈窕。3月5日晚10点半,边某吃完夜宵后准备打车回家,拿出手机使用滴滴打车软件叫车,接单的是一辆灰色别克轿车。上车没多久,司机就跟边某攀谈起来,询问她父母的职业、家庭情况、有没有男朋友等问题。晚上11点多,车辆抵达目的地,但司机非但没有停车,还改变了行车路线,把车开到了附近的弄堂里,趁司机下车方便的空隙,边某立即下车。司机见状,立马上前一把抱住边某,对其进行猥亵,边某使劲挣脱逃离。回家后,边某感觉又害怕又委屈,最终在父母的陪同下,来到大唐派出所报案。

接警后,民警迅速立案侦查,很快确认了嫌疑车辆的相关信息。3月6日早上9点多,民警将司机周某抓获。在派出

所,周某承认了其猥亵边某的事实。

根据《中华人民共和国治安管理处罚法》规定,警方对周某处以行政拘留6天的处罚。

民警提醒,女性通过软件叫车后,应增强防范意识。如遭到司机侵犯,应第一时间报警,保留一切可收集的证据,如乘车信息、打车票据或车辆牌号等。如条件允许,可以在乘车途中打电话与他人保持联系,尽可能提及最新的地理位置。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟  
反对邪教 共建平安



工匠精神  
是中国制造的“精神之钙”

新华社 甘泉 郑昕

“鼓励企业开展个性化定制、柔性化生产,培育精益求精的工匠精神,增品种、提品质、创品牌。”工匠精神出现在今年的政府工作报告中,让人耳目一新。经过30多年的发展,我国经济正摆脱低端竞争格局,中国制造正在向中高端迈进,“工匠精神”正是中国制造亟待补上的“精神之钙”。

工匠精神,是生产、设计者在技艺和流程上精益求精,追求完美和极致,以质量和品质赢得行业领先和消费者信赖的精神。工匠精神体现了一种踏实专注的气质,在如切如磋、如琢如磨的钻研背后,是对品牌和口碑的敬畏之心。

改造提升传统产业离不开工匠精神。大到汽车、电器制造,小到制笔、制鞋,国内许多产业的规模居于世界前列,使用的也是一流的机器设备,然而,这些产业长期大而不强,产品档次整体不高,自主创新能力偏弱。究其原因,工匠精神的缺失不可忽视。只有当一丝不苟、精益求精的执着融入生产、设计的每一个环节,实现由“重量”到“重质”的突围,中国制造才能赢得明天。

升级的消费需求在呼唤工匠精神。消费正在成为支撑国内经济增长的重要力量。解决温饱之后,市场面对的是一群越来越“挑剔”的消费者,他们固然喜欢物美价廉,但同时也愿意为新技术和高品质体验“埋单”。近年来,中国游客在海外抢购一些小家电、化妆品等,一方面反映出国内制造业品质的短板,一方面证明国内消费需求正在升级。在这种背景下,企业必须发扬工匠精神,善于从细节发现需求,臻于至善地追求品质,以赢得消费者的青睐。

发展新经济、培育新动能也在呼唤工匠精神。一个充满活力、创新驱动的中国,既需要天马行空的“创造力”,也需要脚踏实地的“匠心”。在这个充满创新创业机遇的时代,需要一种不投机取巧的拙朴,真正创造出经得起挑剔目光检验的产品。

工匠精神需要厚植的土壤。当前,中国经济正在深度结构调整,这为那些在品质、创新上有远大追求的市场主体创造了极大的发展空间。形成崇尚工匠精神的社会氛围,需要用“十年树木,百年树人”的战略眼光,持之以恒地“补钙”,从职业精神的培养,到职业教育的改革,再到荣誉体系的激励以及文化土壤的培育,多管齐下形成合力,才能让中国制造的筋骨更强健、品牌更响亮。

## 省女法官协会发出倡议 树学风 扬作风 正家风

通讯员 孟焕良 本报记者 高敏

本报讯 “发扬女法官温润谦和的司法作风,发挥好女法官在队伍中的表率作用……”三八妇女节来临之际,日前,浙江省女法官协会召开座谈会,并向全省女法官发出“三风”建设倡议书。

倡议书提出,女法官要树立良好学风,通过学习将标杆精神转化为自觉行动,见贤思齐,争当表率。

今年是全省法院“队伍建设年”。倡议书号召大家要喊响“向我看齐”口号,发扬优良作风。女法官们要结合家事审判规律,充分发扬女性温润谦和、认真细致的优良司法作风,加大调解和心理疏导力度,引导当事人梳理理性、平和、宽容的良好心态,切实维护妇女儿童等当事人的合法权益。

同时,倡议书提出,要发挥好女法官在队伍中的表率作用、女主人在家庭中的重要作用,正好家风、管好家人、处好家事,在推进社会主义核心价值观中发挥示范引领作用。

## 春日里的别样风景

通讯员 张范 摄

连日来春意渐浓,到公园踏青游玩的群众日益增多,嘉善县公安局魏塘派出所女子社区警务队的女警们走进公园,加强治安巡逻并热心服务群众,成为春日里的另一道风景线。

